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深大校发〔2021〕146号

关于开展留学博士生指导教师资格
认定工作的通知

各有关单位：
积极招收外国来华留学生攻读我校博士学位，不仅是现有体制下我校突破博士生规模增长瓶颈的一条可行途径，也是各博士授权学科提高人才培养质量、扩大学科国际影响力的重要策略,对建设世界一流创新型大学的目标定位具有重要助推作用。为鼓励和支持更多年轻教师、尤其是具有海外留学背景的优秀青年教师加入到招收外国来华留学博士生(以下简称留学博士生)导师队伍，学校决定在现有博士学位授权学科博士生导师遴选和招生条件审核体系以外,开展留学博士生指导教师（以下简称留学博士生导师）资格认定试点工作。现将申请人条件、认定审批程序、考核与退出机制等有关事项通知如下：

一、申请人条件  

（一）师德条件

申请人须政治素质过硬，师德师风高尚；能模范遵守教师职业道德规范，谨遵学术规范，恪守学术道德；能正确行使导师权力，有责任心和使命感，有仁爱之心。

（二）专业/学科领域条件

申请人的专业领域和研究方向应属于我校现有博士授权一级学科的学科范围或相关学科，并在其领域内从事高水平的科学研究工作，研究方向稳定，学术水平位居国内本学科前列，主持省部级以上课题，经费充足；具有博士学位，能用英语流畅交流（需提供证明其外语能力的佐证材料，如海外学术经历时长累计满一年或英语语言国家获得的学历学位证明或证书等）。

（三）在符合上述基本条件基础上，申请人须满足以下条件之一：

1.学校培养期内的优秀学者或荔园优青；

2.学校聘期内的新锐导师；

3.已具有其他单位博导资格的深大在编在岗教师；

4.纳入省部级及以上人才计划者；

5.近五年获省部级及以上科研奖励二等奖及以上者（须为第一获奖人）；

6.主持有在研国家自然科学基金面上以上项目或国家社会科学基金项目者；

7.实际指导培养过经学校认定的联合培养博士生且至少有1名联合培养博士生已通过学校成果验收者。

二、认定审批程序

学校一般每年组织一次留学博士生导师资格认定，其认定审批程序参照学科博导直接确认流程。具体程序如下：

（一）信息发布。研究生院发布留学博士生导师资格申请通知。
（二）个人申请。申请人根据学校通知要求提交申请材料至学科点。
（三）学科点及学院（部）学位评定分委员会审议。申请人所在博士授权学科点同意推荐后提交所属一级学科博士点及所在学院（部）学位评定分委员会审议表决。
（四）学校批准发文。研究生院公示后上报校学位评定委员会主席审核批准，由学校发文公布。

三、考核与退出机制

留学博士生导师资格一经认定，聘期为三年，期满进行考核：

（一）聘期考核时在读留学博士生人数不少于1人者，留学博士生导师考核即为“合格”，可申请转入下一个聘期。

（二）聘期考核时在读留学博士生人数为0者，留学博士生导师考核即为“不合格”，自动丧失该聘期留学博士生导师资格，两年内不得再次申请留学博士生导师资格。

（三）留学博士生导师连续两个聘期内完整培养2名留学博士生顺利毕业并取得博士学位者，可申请转为长聘留学博士生导师。

（四）对留学博士生导师的管理严格实行一票否决制。留学博士生导师在聘期内凡违反《关于进一步改进和加强研究生导师年度招生条件审核工作的通知》（深大校发〔2019〕145号）中有关师德师风或研究生培养质量相关规定的，学校终止其留学博士生导师资格，并将有关处理决定通报其所在学院（部），作为其年底考核或聘期考核等次的重要依据。同时该教师不得再次申请留学博士生导师资格认定。

四、留学博士生导师的责任与义务

（一）负责留学博士生培养。留学博士生导师作为第一责任人，负有对所指导的留学博士生进行学科前沿引导、科研方法指导、学术规范教导、培养过程督导的责任,特别要对所指导的学位论文质量负责。

（二）遵守博士授权学科的管理规定。留学博士生导师在招收和指导外国留学生的过程中，应严格遵守博士授权学科的有关要求和规范,所指导留学博士生学位论文的选题范围与领域、论文水平与规范、论文开题与答辩等，应符合国家《学位授予和人才培养一级学科简介》、《一级学科博士学位基本要求》和授权学科点的具体要求。

（三）参与博士授权学科的建设发展。留学博士生导师及其指导的留学博士生在申报课题、发表学术成果、组织或参加高层次学术活动时，有义务按照有利于所在博士授权学科建设发展的原则署名或表示身份；在授权学科接受上级部门的定期检查评估、申报国家级平台、组建国家级科研团队等时，有义务按学科点要求提供成果、获奖、项目等支撑证明材料。

五、招收留学博士生支持政策与措施
（一）包含学科博导在内的全体留学博士生招生导师每实际招收或指导毕业1名留学博士生，次年即可额外获得1个硕士研究生招生指标。该奖励指标定向奖励、不封顶且不计入《关于进一步改进和加强研究生导师年度招生条件审核工作的通知》（深大校发〔2019〕145号）第二条第四点所规定的“所有在读研究生不得超过15人”的限额。该定向奖励指标由学院（部）负责落实分配到导师；未能落实的，研究生院将不再增加下一年该学院（部）（学科）招生指标。
（二）在组织博导资格遴选时，聘期内留学博士生导师须符合《深圳大学博士研究生指导教师资格遴选与招生条件审核办法》（深大校发〔2019〕44号）第六条所规定的基本条件要求，同等条件下予以优先推荐。 

（三）聘期内的留学博士生导师经所在一级学科博士点同意后可以招收博士后。

（四）学校每年按照国内全日制博士生的生均经费标准，下拨留学博士生培养经费到博士学科点所在学院（部）。

（五）各学院（部）留学博士生实际招生和毕业人数纳入学校（研究生教育部分）年终绩效考核范畴。

六、关于留学博士生导师资格认定的几点说明
（一）留学博士生导师的认定须坚持标准、保证质量。学科点和学院（部）须严格按照《关于进一步改进和加强研究生导师年度招生条件审核工作的通知》（深大校发〔2019〕145号）第一条“切实加强师德师风的把关审核”的规定以及《学位授予和人才培养一级学科简介》、《一级学科博士学位基本要求》，分别对申请人师德条件和专业/学科领域条件进行资格审查。

（二）留学博士生导师纳入所依托的博士授权学科统一管理。仅用于招收和培养留学博士生，是学校博士生导师队伍的重要补充。其留学博士生导师资格不与校内其他待遇挂钩。

（三）学科博导自动具备留学博士生导师资格。学科博导和留学博士生导师如招收留学博士生，均须接受留学博士生导师年度招生条件审核，通过条件审核后方可参加当年招生。其年度招生条件审核依照《关于进一步改进和加强研究生导师年度招生条件审核工作的通知》执行，科研条件可适当放宽。

（四）2015年依据《深圳大学交叉学科博导资格确认与管理办法（试行）》（深大〔2014〕143号）确认的唯一一批交叉学科博导还没遴选为学科博导的，自动并入首批留学博士生导师名单并遵照本通知规定进行统一管理，原《管理办法》废止。
（五）以后新增的博士学位授权学科（类别），其留学博士生导师的资格认定按照本通知规定执行。

（六）原则上不接受校外人员申请留学博士生导师资格。

本通知自公布之日起开始实施，学校原有有关政策文件与上述规定、要求不一致的，以本通知要求为准。

特此通知。
  （此页无正文）
深圳大学

                          2021年5月21日
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